

我国中西部地区承接产业转移之研究

高南林 杨 静(博士)

(广东交通职业技术学院 广州 510800 浙江大学经济学院 杭州 310002)

【摘要】中央提出了“中部崛起”和“西部大开发”的战略,大大加快了中西部地区的经济发展。我国中西部地区劳动力成本较低,经济水平与发达地区存在着明显的差距,是国外和东部沿海产业转移的理想承接地。本文分析了中西部地区承接产业转移的优势和现状,并且提出了相关政策建议。

【关键词】中西部地区 产业转移 分析研究

一、我国中西部地区承接产业转移的优势分析

我国中西部地区与沿海发达地区在经济发展水平上存在着明显的梯度差,具备产业转移的前提条件,可以作为产业转移的承接地。中西部地区拥有承接产业转移的自然资源和劳动力条件,并且经过多年的发展,已经形成了良好的产业基础。根据国内外产业转移的趋势和规律,中西部地区承接产业转移的优势明显。这些优势主要体现在以下几个方面:

1. 产业基础优势。中西部地区,尤其是中部地区具有得天独厚的自然、地理优势,其农产品具有较强的比较优势,是粮、棉、油、水产、水禽、畜牧的集中重点产区,部分地区还是我国粮食生产的主产区。同时,西部地区的矿产资源特别是非金属矿储量丰富,且开采容易、成本低,为其重工业的发展奠定了坚实的基础。中西部地区可以建成相对齐全的工业体系,并且已经拥有汽车、飞机、造船、电子、陶瓷、化工、电力、软件、医药、食品、玩具、卷烟、机械、冶金、建材、纺织、服装、采矿、建筑等一大批大中型骨干企业,且区域内各市、县、区的工业产业各具特色、结构合理,有一定的互补性,为承接转移产业的后续发展提供了较为健全的配套支撑体系。2002~2010年我国中西部地区的第一产业比重不断下降,第二产业比重持续上升,第三产业结构相对合理,为承接产业转移的理想区域。

2. 政策优势。近年来,在西部大开发的宏观政策下,中西部地区政府坚定不移地实施对外全方位开放的方针,全力为投资创业者营造安全可靠的法制环境、诚实守信的人文环境、开放开明的政策环境、高效快捷的政务环境、舒适优美的人居环境。进入新世纪以来,各省都大幅度精简行政审批事项,使省级行政审批项目大幅减少,减幅达70%左右。2010年,中西部省份继续出台多项财政优惠政策,从生态保护、基础设施和优势产业入手,加快推动经济区建设,对新落户于中西部地区且从事国家鼓励类产业的企业给予大幅税收优惠,支持八大新型工业产业基地建设;支持新型城镇化建设,继续完善污水处理设施管网配套,并做好特许经营权出让工作。

二、目前中西部地区承接产业转移存在的问题

1. 对加工贸易在经济发展中的战略作用认识不足。国际

经验和沿海省市二十多年的实践充分证明,加工贸易是全球化背景下我国参与国际分工、加速工业进程的一条有效途径。但在实践中,仍存在一些脱离地方实际情况的认识偏差。一些县市对加工贸易认识不透,认为加工贸易不如一般贸易,对财政贡献少,所得利益有限。在具体工作中,关于如何促进加工贸易转型升级、充分发挥其战略作用的思考较少,限制加工贸易者多。对加工贸易的战略作用认识不足,导致政策和经营环境不够宽松,直接制约了加工贸易的发展。

2. 物流成本偏高,现代物流业发展滞后。产业转移对企业的布局有更高的要求,需要尽可能地靠近市场,这样有利于降低生产运输成本,缩短交货时间,提高运营效率。相对于东部沿海发达地区而言,中西部省份位于内陆地区,距离海港较远,运输成本较高,现代物流业发展相对滞后,无法满足加工贸易发展所需的有效服务。一方面,西部物流企业服务功能不全,多数集中于仓储、运输等传统业务领域,相关的包装、流通加工、物流信息服务、库存管理、物流成本控制等增值服务不多,欠缺物流方案设计和全程物流服务等更高层的服务。另一方面,物流企业技术装备和信息化水平低,物流标准化程度低,导致物流服务质量偏低,各种物流功能和要素之间没有形成有效衔接与协调发展,阻碍了运输效率的提高。物流业发展的相对滞后削弱了中西部地区承接产业转移的能力。

3. 产业配套能力不足。成本是影响产业转移的重要因素,转入的产业也无法脱离其他产业而独立地生存和发展。因此,加工配套能力强并且能够提供良好协作配套条件的地区,将是产业转移的首选地。我国沿海地区的加工贸易产业群中,产业配套水平高,多数企业的零部件均能在本地完成配套,企业的采购成本和物流成本大大降低,吸引了国际产业的加速转移。而中西部省份相对产品配套能力很弱,产业关联度低,加工贸易仍处于“一进一出、单一工序”的阶段,企业生产所需的原材料和零部件大多通过进口获得,产业链不长,没有形成大规模的配套产业群,难以满足制造出口产品的需要。

三、中西部地区承接产业转移面临的挑战

1. 生态及可持续发展的挑战。根据比较优势原则进行的

产业转移，转移的往往是低附加值和低技术含量的劳动和资源密集型产业。我国中西部地区作为产业承接地，如果不加选择地盲目承接这些被淘汰的落后产业，必然会导致该地区产业结构一直处于低附加值状态，制约产业结构的优化升级，最终造成区域产业结构的失衡。随着东部转移产业的不断进入，这种失衡的结构还会被不断强化。如果鄱阳湖生态经济区一味地依赖于所承接的低层次产业，忽略自身的创新和发展，可能会陷入“引入→落后→再引进→再落后”的困境。

此外，承接这些高耗能、高耗材产业还会造成资源浪费和环境污染，给中西部地区的生态环境带来巨大压力。如果处理不好资源环境与经济发展的关系，资源破坏的代价会超过资源开发的收益，环境污染的速度会超过环境治理的速度，不利于当地经济的可持续发展，大大增加经济发展的外部成本。

2. 转入企业给本土企业带来挑战。产业转移往往是从高梯度地区向低梯度地区转移，大量发达地区企业的进入，一方面会带动本地经济发展，另一方面也会给当地企业造成巨大冲击。与发达国家或地区的企业相比，中西部地区现有企业大多存在技术创新能力差、管理制度不健全、组织结构僵化等问题。根据循环累积因果论，经济发展首先是从一些经济基础较好的地区开始，一旦这些区域由于初始发展优势而比其他区域发展超前时，这些区域就通过累积因果过程，不断积累有利因素继续超前发展。而诸如中西部经济相对落后的一些区域，在回流效应的作用下，其资金以及先进技术将会流向发达地区，从而削弱当地经济的发展。发达地区具有较强竞争力的企业是推动中西部地区建设的主力军，但对本土企业而言无疑是一个严峻的挑战。

四、对中西部地区承接产业转移的建议

1. 加快政府职能转变，强化服务意识。产业的有效承接需要好的运行机制，而好的运行机制取决于能否建立新型的政府管理体制，从而使政府管理理念和管理体制与发达地区接轨，营造合适的发展软环境。中西部地区地方政府应积极发挥主观能动性，转变思想，强化服务职能。改革项目审批制度，调整审批权限，尽可能减少审批环节和手续，为转移的企业降低交易成本，打破地方保护主义。按照“方便客商、服务企业、操作便捷”的要求，公开办理各项事务的条件、程序、工作时限收费标准和审批责任，优化办事流程，提高政府工作效率。在尊重市场规律、充分发挥企业主体作用的基础上，正确发挥政府在结构调整中的指导、规范、协调的作用，消除市场机制受过度竞争影响所带来的弊端。

2. 推进基础设施建设，为承接产业转移提供优越的条件。基础设施是承接产业转移的重要支撑条件，是吸引产业转移的硬环境，是招商引资环境竞争力的重要体现。改革开放三十多年以来，我国的区域经济发展水平呈现从东至西梯度递减的局面，东部沿海地区经济发展取得举世瞩目的成绩。其中很重要的一个原因是东部地区良好的区位优势和软硬件环境吸引了许多国外投资和贸易。为了使产业转移顺利进行，我国中西部地区应该积极为其提供优越的硬件环境。中西部地区地方政府应以经济发展建设为契机，进一步加强地方的交通建

设，完善路网布局，加快水、陆、空立体交通体系建设，实现交通运输一体化。力争建设更多铁路，续建更多高速公路项目，以便于加速物流业的发展。力争建成更多中西部的国内支线或国际机场，并且利用黄河和长江的水运优势，积极打通水上通道，新开综合性码头，对部分航道进行整治。重点支持通讯、网络等新技术的发展，进一步完善现代化的信息基础设施，打造“信息高速公路”。充分利用本地资源，加大能源基础设施建设，实施天然气管网建设工程，为产业转移提供稳定的能源保障。通过加强这一系列基础设施的建设，为产业转移的物质流动和人员流动提供便捷的渠道。

3. 努力提高产业综合配套能力，建立高效的现代服务体系。随着产业的完善，社会分工日益细致，单个企业无法囊括产品的所有零部件生产和加工环节。产业转移的主导企业不得不通过与配套企业进行合作和交易，来获得主产品所需要的配套产品和配套服务。产业配套是产业转移投资的关键条件，寻求合适的产业配套越来越成为当今产业经济中制约产业转移的瓶颈问题。现代制造业的发展与服务业的发展不是一种先后关系，而是相辅相成的。现代加工贸易的发展已经融入了越来越多的服务作为中间投入要素，这都离不开生产性服务业的支撑。

各级政府应在现有工业基础和资源禀赋的基础上，根据加工贸易转移和发展的需求，有针对性地支持一些有条件地区发展中下游基础性工业的集聚与配套服务能力。促使各国有商业银行对省外、境外客商投资企业一视同仁地提供配套的信贷服务，鼓励各种民营与非公有制中小企业发展。加快建立中小企业信用担保体系，完善地方金融体系，促进金融机构扩大有效信贷、优化信贷流向。发展和完善市场中介组织，规范发展会计、法律、鉴证、咨询、信息等中介服务机构。高度重视服务业的发展和现代化问题，加大服务业开放与引资力度，大力开展金融、保险、科技服务、要素市场等生产性服务业；大力引进第三方物流，提高商品流通的速度、质量、规模和效益，降低物流成本；积极发展运输、仓储、物流产业，改善加工贸易配套条件，发展软件、设计、检测等行业，帮助企业开展较高层次加工贸易。

【注】本文系国家自然科学基金项目“中国产业空间布局演变：事实、规律与政策含义”（项目编号：71003026）的研究成果之一。

主要参考文献

1. 周耀烈,缪苗.国际产业转移与长三角地区的产业升级.商业研究,2006;13
2. 黄钟仪.产业转移:东部的趋势及西部的选择——以重庆为例.经济问题,2009;7
3. 刘永江,杜文霞.产业转移理论对中部经济崛起的启发.贵州商业高等专科学校学报,2009;3
4. 刘明宇,芮明杰.全球化背景下中国现代产业体系的构建模式研究.中国工业经济,2009;5
5. 庞玉萍.东部产业转移区域选择的影响因素.发展研究,2007;9